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Védekező magatartások a gyermekkorban 
A neveléslélektan azt a célt tűzi ki maga elé, hogy megis-

merje és megismertesse a nevelés alatt álló növendék konkrét 
lelki világát. Mivel a „növendéken" rendszerint fejlődésben leve 
emberi személyiséget értünk, azért ai neveléslélektan különösei] 
a gyermek- és ifjúkor konkrét lelki életét vizsgálja és elemzi 
hogy így alapot és kiindulópontot nyerjen a nevelési ráhatásol 
mérlegelésére. Mit értünk azonban ezen kifejezésen: ,,konkrét 
lélektan? Mindenekelőtt erre a kérdésre kell válaszolnunk, mi-
előtt a konkrét lelki életnek azokat a jelenségeit elemeznénk, 
melyeket ennek a kis tanulmánynak címébe írtunk. A védekező 
magatartások fognak például szolgálni arra, hogyan szemléli 
a konkrét lélektan az embernek, de különösen a gyermeknek 
viselkedéseit, mit vesz észre s mit emel ki az emberi személyi-
ségnek olyannyira bonyolult és sokféleképen értelmezhető cse-
lekvéseiből. 

E szóval: cselekpés, már meg is jelöltük a konkrét lélektan 
kiindulópontját és alapgondolatát. A legsikeresebb emberszem-
lélethez, emberismerethez, általában az emberi személyiség tudo-
mányos, vagy filozófiai értelmezéséhez ez az út vezet el legjob-
ban. Egy emberről mindent megtudhatunk, ba cselekvéseit is-
merjük — és csakis cselekvések elemzése és értelmezése ismer-
tethet meg bennünket az illető személyiség belső, lelki életével, 
mondja Haberiin. A cselekvések közegén át jutunk el a szemé-
lyiség magváig, jelleméig, típusos, vagy egészen egyéni sajátos-
ságaihoz, és az emberek cselekvésein keresztül állapíthatjuk 
meg a legáltalánosabb lelki törvényszerűségeket is és csakis 
ezeknek a cselekvéseknek útján; más útunk a lélektanban nin-
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csen. Természetesen,, ennek az alapvető tételnek megállapítása 
után, nyomban a kérdések egész serege tódulhat a lélekbúvár 
ajkára: a legfontosabbakra mindjárt e helyen válaszolunk is. 

így pl. helyesén kell értelmezni az emberi cselekvések fogal-
mát. A lélektanban nem csupán az egyes emberi cselekvéseket 
vesszük ismeretszerzésünkben figyelembe (minő pl. a gyermek 
játéka, mozgásai, olvasása, értelmi műveletei, tanulása, imád-
sága, stb., stb.), hanem a cselekvések rendszereit, vagyis össze-
kapcsolódásait értelmes egészekké, melyeket már viselkedések-
nek nevezünk. Az egész emberi élet cselekvések és viselkedések 
nagy, összefüggő sorozata, amelyet alkalmasan lebet életdrámá-
nak nevezni. Ez az elnevezés azért is jól használható, mert az 
egyén élete és a dráma közötti igazi párhuzamot találunk: fő-
képen abban, ami bennünket e helyen elsősorban érdekel; mind 
a kettőnek a középpontjában egy „személyiség" áll s mind a 
kettőben harcok és küzdelmek folynak. A konkrét lélektannak 
is épen az emberi élet „dinamikai" oldala tünt fel, azaz: a cse-
lekvéseknek drámai küzdelme; ez az „élet"'; ez a „lelki életnek" 
legsajátosabb vonása. De vizsgáljuk tovább a konkrét lélektan 
ala pgondolatait. 

Minden életdrámának végső alapja egy őstendenciában van: 
ez az önérvényesítés (Boda), vagy önki fejtés (Pfänder) törek-
vése. Erre az alapra kell minden cselekvésünket végső fokon 
visszavezetni, ha gyökerében meg akarjuk őket érteni1. A leg-
anyagiasabb önzés fokától kezdve, a vértanúk legátszellemültebb 
önfeláldozásáig, — a fitogtató hencegéstől a lemondó magány-
keresésig, — a hivatali pálya becsvágyától a tudós és művész 
„önzetlen" alkotásáig, — minden cselekvés,, kivétel nélkül, az én 
érvényesülésének szolgálatában áll, különbség csak abban van, 
hogy az egyes egyének miben találják meg énjük érvényesülését. 
Az önérvényesítés ezernyi számú alakjai, változatai azonban két 
sarkpont köré csoportosíthatók. Cselekvéseink ugyanis szükség-
leteink, vágyaink, ösztönzéseink, szándékaink, céljaink', felada-
taink, eszményeink, egyszóval: „indítékaink" rúgóin mozognak 
és közvetlenül sikerre kívánnak jutni. Az, emberi életdráma két 
sarkpontja tehát: a siker, vagy, persze, a sikertelenség. Minden 
cselekvésünk természeténél fogva magában hordozza a sikerre 
törés kényszerét; viszont nem kevésbbé igaz az is, hogy életünk 
sikerek és sikertelenségek szakadatlan láncolatából áll. A siker-
nek életszerű velejárója a kellemesség, vagy kielégültség, a si-
kertelenségnek pedig a kellemetlenség, kinemelégültség állapota: 
mind a két állapot fogalma nagyon sokféle színezetet és fokot 
rejt magában. 

A „siker" azonban ritkán, vagy talán soha sem jár az élet-
ben küzdelem nélkül. Az életdráma: küzdelmek és győzelmek, 
vagy küzdelmek és bukások sorozata és egysége. Az életküzde-
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lemnek két fő manővere van: az alkalmazkodás és az alkalma-
zás; mind a kettő az élet kiSebb-nagyobb feladatainak, problé-
máinak és összeütközéseinek megoldását szolgálja. Nem téveszt-
hetjük ugyanis szem elől egy pillanatra sem, hogy létezésünk 
•első pillanatától fogva folyton harcban állunk környezetünkkel, 
a külső és belső világunkkal, melyet szolgálatunkba akarunk 
hajtaná, meghódítani (alkalmazás), és ugyanekkor okosan és 
számítóan meghajlunk erőik és törvényeik előtt (alkalmazko-
dás), de csak azért hogy győzzünk, érvényesüljünk és boldogok 
ílegyiink. 

Hogy az élet csakugyan „drámai küzdelem", azt nem-
csak a beethoveni sorsszimfóniából tanulhatjuk meg, hanem 
egyszerűen az emberi cselekvések fentebb vázolt jellegzetessé-
geiből is. Harc és küzdelem azért van s azért kikerülhetetlen itt, 
mert a sikerek elé mindenféle akadályok tornyosulnak, a cselek-
vések különféle nehézségekbe ütköznek, és saját bensőnkben is 
sokféle konfliktus támadhat. De a sikerről nem mondunk le és 
valamiféle megoldást mindig keresünk és találnunk is kell, ha 
másban nem, hát akkor valamilyen megalkuvásban, kompro-
misszumban, vagy pedig személyiségünk bizonyos lerombolása-
iban (lelki betegségek, hysteria, regresszió, stb.). 

Épen ezen a ponton érkezünk el kitűzött feladatunkhoz. — 
A konkrét lélektan alapfogalmainak fonalán baladva, vessünk 
még egy pillantást az emberi cselekvések „dinamikájára" s ke-
ressük meg bennük a sikerek és győzelmek sajátos lelki mecha-
nizmusát. Említettük, hogy minden cselekvésünk valamilyen 
ösztönzésből (impulzusból), vagy vágyból, szándékból, akarás-
ból, érzületből stb. ered. Ezeket a forrásokat, vagy rugókat álta-
lában indítékoknak is nevezhetjük, s jellemző sajátságuk abban 
van, hogy mindaddig uralkodnak a személyiség egészén és meg-
határozzák annak cselekvéseit, amíg az illető szükséglet, impul-
zus stb. tart; nem szűnnek meg előbb, míg a szükségletet „ki 
nem elégítettük", míg a belső ösztönzést „le nem reagáltuk", 
vagy „el nem nyomtuk", „mással nem helyettesítettük" stb. A 
motívumok tehát valamiféle elintézést követelnek s ez az elin-
tézés nem mindig történik simán és zökkenő (harc) nélkül, 
'Az indítékok (vágyak, szükségletek, belső ösztönzések stb.) ki-
-elégítésének és így a megzavart lelki egyensúly helyreállításá-
nak két fő módozata van: az első az indíték természetes, vagy 

^direkt kielégítése, a természetes szükségletnek megfelelő cselek-
véssel. Ilyen. pl. az éhség lecsillapítása táplálékfelvétellel. Álta-
lában megjegyezhetjük, hojgy az élet fenntartásához elsődlege-
sen szükséges tevékenységek ilyen közvetlen és természetes ki-

elégüléseket követelnek. (Már a nemi ösztön közvetlen kielégü-
lése nem szükséges az egyén szempontjából, — ez csak a faj 
(fennmaradásához nélkülözhetetlen. Ezért a nemi ösztönnek van-
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nak indirekt kielégülési lehetőségei is; mint mindjárt látni fog-
juk.) 

A második módszer az indirekt, vagyis a nem közvetlenül' 
természetes, hanem mesterséges úton való megoldása a felmerült 
kérdésnek, amely nemcsak mesterséges, kerülő útat jelent, ha-
nem sokszor mesterkélt, vagy álúton történő megoldást is. Az. 
álúton keresett megoldások és kielégülések jellemzésére szoktuk. 
használni Nietzsche óta az „álarc" fogalmát, vagy a „gerilla-
harc" szemléltető képét. Az életérdekek védelmében a felnőtt 
ember és a gyermek is „álarcot ölt", azaz másnak' mutatja magát,, 
mini amit valóban érez, vagy tervez; a gyermekkor lelki életé-
ben ezen „álarcok" jelentőségét különösen Müller -Freienfels 
emelte ki. De jól megvilágítja az álúton lezajló kielégülés-metg-

t oldások lelki szerezetét, a „gerillaharc" elképzelése is: az élet 
ugyanis állandó küzdelem, melyben a nehézségek ellen vagy 
nyíltan, vagy rejtett stratégiával élünk, azaz elrejtjük szándé-
kainkat az ellenség elől s ott támadjuk, ahol legkevésbbé várja.. 
Ilyenek az emberi személyiség különböző szükségleteinek, vá-
gyainak stb. igen sok esetben történő kielégítései is. 

Az indirekt úton, vagy álúton lezajló vágy kielégítések rend-
szerint védekező jellegűek s azért „védekező mechanizmusok-
nak" nevezzük őket. A védekező mechanizmusok nagy-számá-
ból csak néhány szemelvényt mutatunk itt be olvasóinknak* 

azzal a célzattal, hogy ai bennük megnyilvánuló alapszerkezetet 
más, hasonló .viselkedéseken is tanulmányozhassák. A gyermek-
korban a védekezések a gyermeknek (erkölcsileg helytelen, vagy 
helyes) kellemes állapotát törekszenek megőrizni a külső, vagy 
belső fenyegető veszélyek ellen. A végső cél mindig az önérvé-
nyesítés elérése, a kellemes állapotnak (a sikernek) minden árort 
való való biztosításával. Ilyen védekező magatartások és me-
chanizmusok pl. a következők: az indítékhelyettesítés, a regresz-
szió, vagy tétlenség, beteges magánykeresés, visszahúzódás a 
munkától, félelem a harctól, eltitkolás, színlelés, a hazugságok,, 
ürügyek, csalások különféle fajai, mások vádolása saját hibáink, 
ós bukásunk mentegetésére, az önigazolások, szeszélyek, a kép-
zeletbe, vagy betegségbe, hisztériába való menekülés, a kom-

penzálás és szublimálás, a játék (a felnőttek a munkába mene-
külnek kínzó problémáik elől, a gyermekek a játékba), stb, stb.. 
Mindezek közvetett, kerülő úton történő levezetései valamely 
sürgető szükségletnek, vágynak; velük mindig valamely (helyes,, 
vagy helytelen) „életérdekünket", kellemes állapotunkat törek-
szünk megvédelmezni az őket fenyegető veszedelmek ellen. E" 
védekezések némelyikét, pl. a hazugságot, a lélektan már eddig 
is tüzetes vizsgálat alá vette abban a fejezetben, amely mindem 
gyermeklélektanban ezt a címet szokta viselni: „a gyermekek 
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hibái", és lényegük a védekezésben áll. Lássunk néhány jelleg-
zetes példát: 

1. A legismertebb védekező rendszert a felnőttek és a gyer-
mekek hazugságaiban láthatjuk. Ami különösen a gyermekkori 
hazugságokat illeti, bő és részletes irodalom áll rendelkezésünkre 
(F. Baumgarten, Lipman—Plaut, Le Senne, R. Cousinet); a ré-
gebbi tanulmányokból azonban nem tűnik ki a gyermekkori 
hazugságoknak sajátos védekező jellege. Ezt és a hazugság kü-
lönböző fejlődési eseteit főképen Cousinet domborította ki, egy-
úttal rámutatva a hazugságok alapját tevő egyik lényeges és 
eddig figyelmen kívül maradt mozzanatra: ez a motipumhelyet-
tesítés (substitution) művelete. A „valódi" és erkölcsi értelem-
ben véve is „teljes" hazugságokat megelőzik a motivumhelyet-
tesítésnek olyan esetei, amelyek nem egyenlőértékűek a „teljes" 
hazugsággal, de mindenesetre szintén a védekezés célzatával jön-
nek létre. A gyermek korán megtanul színlelni, azaz úgy visel-
kedni, „mintha" más indítóok vezetné, nem pedig valamely 
„tilos" jelzésű vágy; a valóság pedig az, hogy ezt az eredeti vá-
gyat akarja kielégíteni. A színlelésben tehát más, látszólagos 
motívumot „helyettesít be" a gyermek az igazinak elpalástolá-
sára és a felnőttek félrevezetésére, sokszor nem is jutva el ennek 
a manővernek tel jes tudatosságáig. Hasonló eset ebhez az, mikor 
a gyermeket a tiltott cselekvésen rajtakapjuk és azt kérdezzük: 
„ki tette ezt?" — a kis gyermek első, spontán válasza a tagadás. 
Védekezése ebben az esetben szintén „helyettesítésben" áll: 
a bűnös és a következményektől félő gyermek szeretné maga 
helyett az ártatlant odaállítani az ítélkező felnőtt elé. A védeke-
zés egyik fő-formája a nagyobb gyermekeknél, az iskoláskorban 
az óvatosságból eredő hazugság (vagy csalás). A gyermek sorsa 
ugyanis a felnőitek társadalmában mindig a védekezés maga-
tartását szabja meg számára: Müller—Freienfels szerint a gyer-
mek alaphangulata bizonyos szorongás, vagy félelem azokkal a 
hatalmakkal szemben, melyek kis személyét körülveszik és min-
denféle követelésekkel szorongatják. A gyermek fő tevékeny-
sége tehát az okos alkalmazkodásban áll; küzdelem és harc ez, 
melyben a ravaszságnak nagy szerep jut még azoknál a gyer-
mekeknél is, kiket egyébként nem nevelnek kegyetlenül, vagy 
„szigorúan", hanem esetleg büntetés nélkül és teljes „szabadság-
ban". A természetes fejlődés az ilyen gyrmekeket sem veszi ki 
az életküzdelem megpróbáltatásainak kötelező szabálya alól, 
sokszor azonban a lecke későn érkezik s a gyermek ártatlanul 
bűnhődik azért, mert a környezet túlságosan óvta. A gyermekek 
a felnőttekkel szemben tehát szükségképen az óvatosság állás-
pontjára helyezkednek és iparkodnak gyöngéiket felhasználni 
(hízelgés). Ebből a védekező törekvésből is sok színlelés, csalás, 
kettős viselkedés és hazugság származhat, nem is szólva azokról 
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az iskolai, vagy otthoni hazugságokról, amelyeknek eredő for-
rása a büntetéstől váló félelem s amelyek rendszerint a bazug'-
ság minden jellegzetességét magukon hordozzák. Az iskolai élet* 
a maga szigorú rendjével, követelményeivel általában, a „ter-
mészetellenes" a gyermek csapongó, élénken mozgásos és játékos-
lénye számára; innen származik az iskolás gyermekeknek az a 
tendenciája, hogy az iskolai élet rendjével vagy nyíltan, vagy 
titokban szembeszálljanak, ellene .védekezzenek"; ezek a véde-
kezések mindenféle „álarc" és (helytelen) erkölcsi kódexek kifej-
lődését mozdítják elő a gyermekek társadalmában. Ez az isko-
lai erkölcsi kódex a hazugságok és csalfaságok minden faját 
megengedettnek nyilvánítja a nevelőkkel szemben. 

Ami a nevelői irányítást illeti, e helyen csupán a gyermek 
óvatosságának és gyanakvásának problémáját érintjük; a ha-
zugság és őszinteség egész kérdéskörére e helyen nem terjeszke-
dünk ki. A gyermek lielyes irányítása azon az elven nyugszik* 
hogy bizonyos fokú óvatosság az emberi élet helyes és bölcs 
berendezéséhez nélkülözhetetlenül szükséges; a túlságosan s va-
kon bízó embert számtalan csalódás és baj környékezi. Az óva-
tosságnak a gyermekkorban csak kevés egyénre szabad kiterjed-
nie; a nagyobb gyermekeket továbbá arra is kell tanítanunk* 
hogy gyanakvás helyett igyekezzenek megismerni az emberek 
különböző szokásaikat, indítékaikat stb. és ahhoz szabni visel-
kedésüket, amit e megismerés mond. A gyanakvásra s a belőle, 
fakadó védekezésre való hajlandóság egyébként valószinűeni 
velünk született típusjellegen (introvertáltságon?) nyugszik. 

2. Az önigazolás (az angol lélektan ezt a kifejezést hasz-
nálja: „rationalization") abban áll, hogy valamely cselekede-
tünk, vagy viselkedésünk igazi indítóokát eltitkolva, ürügyet, 
vagy ürügyeket hozunk fel. olyanokat, amelyek másoknál hi-
telre találnak. Az önigazolás, cselekvéseink kimentése (exkuzá-
ció) a felnőttek társadalmában annyira meghonosodott szokás* 
hogy az a bevett, a „konvencionális hazugságok" sorában foglal 
helyet és általános elismerésnek örvend. Az ürügyekkel dolgozó 
egyén mindig hazudik, vagy színlel is egyúttal, mert nem árulja 
el a valódi okot és magvan viselkedésében a félrevezetés szán-
déka. Az önigazolás eseteit azonban mégis különválaszthatjuk 
a hazugságoktól, mert az ürügyek sokszor közel állanak a valódi 
okokhoz. Egy gyermek pl. későn jön haza az iskolából. A szülők 
kérdésére nem a késés valódi (egyetlen) okával válaszol, hanem 
a számtalan lehető ok közül egyet kiragad és azt tünteti feí 
igazi késleltető körülménynek (pl. hogy nem kapott idejében 
villamost; az igazi ok pedig az volt, hogy egy társával megnézett 
a Párisi Nagy Árúház kirakatában egy újonnan érkezett repülő-
gépmodellt). A gyermek érzi, hogy cselekedeteink nem egyetlen 
okból erednek, hanem igen sok körülmény közreműködéséből 
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szövődnek; e körülmények közül azután azt választja ki. amely-
nek igazoló ereje, sikere valószínűen a legnagyobb, míg a valódi 
okot eltitkolja, attól tartva, hogy az nem talál megértésre, vagj 
méltánylásra, vagy pedig egyenesen büntetést von maga után. 
Nem mond tehát a gyermek teljesen valótlant, de nem mondja 
meg a teljes igazságot. — Egy más és a személyi-erkölcsi fejlő-
dés szempontjából még nagyobb figyelmet érdemlő fajtája az 
önigazolásnak az, amely önmagunk megcsalásával jár. Az em-
ber ugyanis erre is nagymértékben hajlamos: hogy önmagunk 
felől mennyi illúziót táplálunk általában, azt nemcsak az ön-
megismerést hiába követelő delfii orákulum (ismerd meg ten-
magadat!), hanem az introspektív lélektan is igazolja, önérvé-
nyesítő őstörekvésiinknek egyik veszedelmes alakja az önámi-
tás, amely énünk szeretetéből ered s ez a szeretet is „vak"', nem-
csak a szerelem. Az önámítás hajlama győz akkor is, mikor 
nemcsak mások előtt „igazoljuk" magunkat nagy sikerrel, ha-
nem végül önmagunk előtt is. Saját magunknak legjobb védő-
ügyvédjei és legenyhébb bírái mindig mi magunk vagyunk. A 
gyermek is hamar elérkezik saját személyiségének ehhez a párt-
fogolásához és önvédelme, önigazolása egyúttal saját magának-
félrevezetésével is párosulhat. A gyermek addig és annyiszor 
hoz föl ürügyeket a saját mentségére, míg végül maga is hitelt 
ad ezeknek s őket cselekvései valódi rugóinak tartja. Épen ezért, 
ha a nevelők észreveszik a gyermeknek ezt a hajlandóságát, 
akkor jobb, ha nem is kérdezik cselekedeteik okát, semhogy 
a gyermek hamis útra terelődő önigazoló hajlamát megerősítsék; 
a másik fontos elv, hogy ilyen esetekben, mindjárt a korai gyer-
mekségtől fogva, rámutassanak arra, hogy a valódi indítóokokat 
mindig meg kell különböztetni a felszínen mutatkozó álokoktól 
és ürügyektől, — magunkban épen úgy, mint másokban. Az 
igazmondásra és őszinteségre való nevelésnek első lépése az, 
hogy legeljősorban törekedjünk őszinték lenni : önmagunkkal 
szemben! Természetesen, ez a törekvés főleg az igazság szerete-
tén alapulhat, nem pedig büntető eljárásokon. 

3. A védekezésnek gyakori esete az árulkodás, mások hibái-
nak feljelentése, vagy saját hibáinknak másokra való áthárítása. 
A paradicsomi jelenet, mely szerint Ádám a közös hibát Évára, 
ez pedig a kígyóra hárítja át, mély emberi lélektant szimbolizál, 
ünérvényesítő tendenciánk tiltakozik az ellen, hogy mi „hibá-
sak" is lehetünk: a sikertelenség okát minden eszközzel meg-
kíséreljük másra tolni. Az önérvényesítés ezen konkrét alakja 
egyébként egy nagyszerű emberi sajátosságnak összetevőjét is 
hordozza: ez a tökéletességre való önkénytelen törekvés. A gyer-
mekekben azonban legtöbbször a védekezés a mások hibáztatá-
sának a rugója, mert ez nyújtja a legkönnyebb magyarázatát 
saját .yarlóságunknak, \agy hibánknak, különösen akkor, ka 
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mások is résztvesznek cselekedeteinkben (Ádám és Éva törté-
nete). A felelősségnek a körülményekre vaió áthárítása szintén 
kedvelt és gyakori alakja az önigazolásnak. Előfordulhat az is, 
hogy másokat irigységből becsmérelünk; ilyenkor a védekezés 
saját hibáink következményeivel szemben párosul a tökéletes-
ség utáni vágyakozással. A védekezésnek azt a módszerét, hogy 
mások kiválóságait (meggyőződésünk ellenére is) dicsőítjük, a 
gyermekeknél nem találjuk meg; a gyermek naivabb lény, sem-
hogy a színlelésnek ily magas fokára tudna emelkedni. A meg-
figyelések azt mutatják, hogy az árulkodni szerető gyermek 
önérvényesítő tendenciája mintegy kimerül mások hibáztatásá-
ban, és az ilyen gyermek a védekezéssel megelégedve, nem igen 
fog törekedni a saját viselkedésének tökéletesítésére, nem fog 
szorgalmasan dolgozni, eredményt elérni stb. Az árulkodást 
tehát a nevelőnek mindenképen vissza kell szorítania. 

4. Azoknál a gyermekeknél, kiknek életét balsikerek teszik 
keserűvé, korai megpróbáltatások, kegyetlen környezet, szeretet-
hiány és más kedvezőtlen körülmények alakjában, beállhat a 
regresszió sajnálatos jelensége. (Az itt tárgyalt regressziót jól 
meg kell különböztetni attól a regressziótól, amelyet folyóira-
tunk egy régebbi évfolyamában tárgyaltunk, v. ö. A Cselekvés 
Iskolája, „Nevelés és gyakorlati lélektan", 4. közlemény: „Fejlő-
dési jellegzetességek"). Ez a „regresszió" abban áll, hogy a gyer-
mek abbahagyja a szükséges életküzdelmet, visszavonul, tétlen-
ségbe süllyed,, vagy a magányt keresi, és előző életének sikerein 
gondolkozik. A regressziónak épen ez a jellegzetes vonása: a 

.gyermek fél a bekövetkezhető megpróbáltatásoktól és nem boi 

csájtkozik harcba; így véli legkönnyebben megóvkatónak énjét, 
annak nyugalmát; így védekezik a lehetséges bukással és csata-
vesztéssel szemben. Ha ez a visszavonulás nem végleges, hanem 
csupán erőgyűjtés jellegével bir, akkor természetesen jó célt 
szolgál s a nevelésben előmozdítandó, épen úgy, mint az aszké-
tikai bölcseség régtől fogva ajánlja a magánybavonulást, de 
csak azért, hogy ott kipihent .erőinket újra felfrissítve, annál 
sikeresebben vívhassuk meg életharcunkat. A végleges vissza-
ronulást, és a harcról való teljes lemondást azonban semmi-
képen sem helyeselhetjük, különösen nem akkor, ha az más 

személyek gyűlöletével, vagy a társadalomtól való bizalmatlan 
elzárkózással párosul. Sok csendes, hallgatag, társtalan, a többi 
gyermektől ekülönüiő gyermekben nem veszik észre környezeté-
nek tagjai, vagy a tanítók a regresszió veszedelmes tüneteit. 
Egy egészséges és normális gyermek nem lehet emberkerülő 
s természete nem egyezik meg az állandó magánnyal. A gyer-
mek természeténél fogva nem bizalmatlan és gyűlölködő: ször-
nyű tapasztalatok tehetik azzá. Az önmagát elszigetelni törekvő 
gyermek a nevelő szemében mindenesetre gyanút kelt és őt to-
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vábbi vizsgálódásra ösztönzi. Az ilyen gyermeknél az első 
teendő: őt saját társadalmába visszavezetni s benne önmaga 

iránt bizalmat ébreszteni. 
5. A gyűlölet is védekezés az ember életének folyásában. 

A gyűlölet, épűgy, mint a szeretet, azok közé a bonyolult lelki 
•összetételek közé tartozik, amelyeket érzületeknek nevezünk. -
Az érzület: gondolatok, képzetek és érzelmek szervezett rend-
szere, mely cselekvésre indít bennünket s egy konkrét személy, 
vagy tárgy, vagy pedig valamely elvont gondolat (pl. igazság, 
szépség) köré kristályosodik ki. Az érzületek mindazokat az 
érzelmeket, melyek az érzület tárgyának elérésére alkalmasak, 
magukba beszervezni, — az ellenkező irányú érzéseket, indula-
tokat pedig kirekeszteni törekszenek. A gyűlöletben valamely 
személy, vagy tárgy iránti rosszindulatunk fejeződik ki; arra 
törekszik a gyűlölet, hogy a tárgyának sorsa rosszul menjen, 
örül, ha azt kár éri, legjobban szeretné, ha elpusztulna, stb. 
A gyűlölet a gyermekben együtt keletkezik a szeretettel, inéig 
pedig az önszeretettel; felkeltő okai a különféle, valódi, vagy 

képzelt bántalmak, melyekkel szemben a gyermek tehetetlen. 
Ha úgy érzi, hogy valamikép lerombolhatja a bántalom, vagy 
fájdalom okozóját, akkor a harag indulatában tör ki; ha nem 

indja lerombolni s nem is menekülhet előle (félelem), akkor nem 
marad bátra más, mint a ¡gyűlölet. A gyűlöletnek van egy aktív 
fajtája, amely a gyűlölt tárggyal harcra kelni készteti a sze-
mélyt, és megfigyelhetünk egy passzív típust is, mely inkább 
magábavonultan gyűlöl; mind a kettő: védekezés. Az előbbi 
esetet szerencsésebbnek kell mondanunk, mert a küzdő gyűlö-
letnél több remény van a kiegyenlítődésre és a kibékülésre, mint 
a másik esetben. Erkölcsi szempontból tekintve a kérdést, nem 
vitás, hagy a gyűlöletet, mely a növendékben egyes személyek 
ellen támad, és azoknak rosszat kíván, nem kívánatos érzület 
s így ellene fel kell venni a nevelői küzdelmet. Csak a „rossz 
gyűlölete" engedhető meg elméleti értelemben, gyakorlatilag 
azonban ez egyenlő szokott lenni a „jónak szeretetével". A gyű-
lölet azonkívül, épűgy, mint a szeretet, legtöbbnyire konkrét 
formában szokott megnyilvánulni, azaz meghatározott szemé-
lyekre,, vagy tárgyakra vonatkozik; van absztrakt érzület is, pl. 
az igazságsizeretet, igazságosság stb. érzülete s a jó szeretete; 
ezek valódi érzületté azonban csak az ifjú, vagy felnőtt korban 
válhatnak, csak ezen fejlődési fokokon tudnak elszakadni a 

konkrét hordoizóktól, de ezen esetek is ritkák. Sok felnőtt ugyan-
is eszméket, igazságokat, elvont dolgokat azon személyeken át 
szereti, vagy gyűlöli, kik azokat hirdetik, vagy megszemélyesí-
tik. Még inkább kötött és konkrét a gyermek érzülete s így 

gyűlölete is. A gyűlölet nevelői kezeléséről e folyóirat hasábjain 
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már volt alkalmunk szólani (v. ö. A Cselekvés Iskolája 1958/39.. 
525. kk. 11.). 

6. A gyermek védekező magatartásainak egyik legérdeke— 
sebbike a felejtés. A kérdőre vont gyermek gyakran védekezik, 
azzal, hagy „elfelejtett" valamit, amit a felnőtt tőle követel. 
Az elfelejtés problémái között azok ajz esetek, amidőn a gyer-
mek valóban „elfelejtett" valamit, pl. az iskolai feladatnak, 
a megtanulandó szövegnek egy részét, vagy elfelejtette elhozni 
az iskolába egyik füzetét, stb. — nem okoznak semmi különös, 
fejtörést a pszichológus számára. Az elfelejtés rendes és közön-
séges esetei nem tartoznak a védekező mechanizmusok körébe; 
az ilyen elfelejtések az érdeklődés, és figyelem, tehát a lelki fe-
szültség hiányára vezethetők vissza és általánosan jellemző je-
lenségek. Az olyan esetek tartoznak csak a védekezések körébe, 
amelyeknél a felejtés valamiképen szándékos és erőltetett, ame-
lyékben kellemetlen, vagy kínzó emlékektől akarnánk szaba-
dulni, előlük a felejtésbe menekülni, ha másképen nem lehet* 
hát az emlékek elfojtása, vagy eltorzítása árán. Efajta tevékeny-
ségeink az önérvényesítésen, az önszereteten és azon a vágyun-
kon alapulnak, hogy saját személyiségünket a szégyenérzettől 
megóvjuk, vagy kínzó emlékeink zavaró és lealázó hatásától 
megmenekedjünk. Az ilyenfajta „felejtés" egészen más termé-
szetű, mint az emlékezés rendes menetét kiegyensúlyozó felej-
tés; az önszereteten alapuló, s az azt dédelgető felejtés valóban 
„optimista", mint azt már régen megállapították az emberi ter-
mészet ismerői. Ez az „optimizmus" voltaképen egy jól szerve-
zett önvédelem, mely tudattalanul is megszervezi magának az 
emlékezés és felejtés hadi műveleteit: csak azt az emléket engedi 
a tudat felszínére jutni, amelyik személyiségünk erejét, fenn-
állását, összhangját növeli, viszont elfojtja és kiszorítja a tudat-
ból a kellemetlen és zavart okozó emlékeket. Emlékezetünk ezen 
működésében egyik fő moizgató erő a szégyenérzet és a félelem. 
Ez a legalanyibb, tárgyilagosan sokszor alig számbavehető té-
nyek túlzó értékelésén, vagy semmibevevésén nyugvó szégyen-
érzet és félelem döntő hatású az emlékek felhasználásában, el-
fojtásában s elferdítésében. Mikor tehát a gyermek azzal véde-
kezik, hogy valamit „elfelejtett', akkor a lélekbúvárnak nem-
csak a valódi és rendes felejtésre kell gondolnia, hanem erre 
a védekező feledésre is, annál is inkább, mert a gyermekek tud-
ják, hogy a felnőttek türelmesek a valódi felejtés hibáival szem-
ben. A gyermekek korán megtanulják, hogy kétféle felejtés van 
s a felnőtteket arra törekszenek rávezetni, hogy a kettőt egy-
mással felcseréljék. Ez ismét a „motivumhelyetesítés" esetére 
emlékeztet bennünket. 

A kínos és szégyenletes emlékektől valóban soha sem szaba-
dulhatunk meg a felejtés útján. Életünk ilyen eseményei (pl. a 
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bűnök) sokkal mélyebben gyökereznek emlékezésünkben, sem-
hogy könnyűszerrel pl. egy akarati elhatározással meg tudnánk 
menekülni fel-felmerülő képeiktől (lelkiismeretfurdalások). 
Egyetlen módszer a lereagálásban, a jóvátétel valamilyen formá-
jában (pl. a gyónás), Vagy pedig abban van, hogy kikapcsolni 
törekszünk minden alkalmat, amely társítás útján a kínzó emlé-
ket felidézheti. Ez az utóbbi módszer azonban nagyon fáradsá-
gos és nem jár kellő eredménnyel. A nevelésben ezen előbb em-
lített módszereken kívül meg kell még emlékeznünk a megelő-
zésről is. Sokszor a túlságosan „szigorú" nevelés az oka annak, 
hogy a gyermekben összeütközések, kínos emlékek támadnak 
és gyökereznek meg, amelyek józan és bölcs nevelés esetében 
elő sem fordulhattak volna. Ha valamit, akkor a rossz emlékeket 
megtakaríthatjuk a nevelésnek lelkiekkel gazdálkodó rendsze-
rében. 

7. Ha az emlékezést, belső természeténél fogva „optimistá-
nak" nevezhették egyesek, annál inkább alkalmazható ez az el-
nevezés a képzeletre, amely még inkább válogató természetű: 

,a jövő képéből inkább a sikereket választja ki és anticipálja, 
mint az épúgy valószínű bukásokat, és reménnyel kecsegteti az 
önérvényesítő és boldogságra vágyó ént akkor is, mikor a való-
ság sokkal zordabb, prózaibb és kegyetlenebb. Képzelt sikereink 
és örömcink mindiig nagyobbak, mint a valóságosak; innen szár-
mazik életünk annyi (szükségképi) csalódása és kiábrándulás/a. 
Viszont a képzelet egyik fontos szerepe életünkben épen abban 
áll, hogy pótolja sjzámunkra azt, amit a valóság megtagadott; 
a képzelet világa mindnyájunk számára egy mindig nyitva álló 
menedékhely, hová az életnek lehangoló, vagy kellemetlen já-
téka elől elvonulhatunk s ahol a jövőnek sikereit és gyönyöreit 
javíthatatlan ábrándozással újra képekbe szőhetjük. Ezért az 
„életpótló" szerepéért sizeretjiik saját fantáziánkat és szeretjük 
meghosszabbítani a jövő képzeleti elővételezésének (anticipá-
ciójának) időszakait. A képzeletnek ezt a fajtáját ábrándozásnak 
nevdzziik: a magyar szó kissé mást jelent, mint más nyelvek 
hasonló kifejezése (davdreaming, Wachtraum); mégis foglalkoz-
nunk kell vele, mint az önvédelemnek egyik jól bevált mecha-
nizmusával. 

Az ábrándokba való menekülés — és itt nem csupán és nem 
elsősorban a szerelmi ábrándképek szövegeléséről van szó, — 

jelentkazhetik ártalmatlanabb és ártalmasabb alakban. Az ártal-
matlanabb típus egyszerűen csak bizonyos kárpótlást, vagy szó-
rakozást keres á képzelet birodalmába való meneküléssel. Ha az 
élet sikertelen küzdelmei után kárpótlásra vágyódunk, sokszor 
elegendő egy regényhez, vagy más művészeti alkotáshoz mene-
külnünk. hogy legalább a képzelet vetítő vásznán éljünk át 
sikeres és boldogító történeteket. De fordulhatunk saját múltunk 
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vagy jövőnk képeihez is és ilyenkor „ábrándozunk"; nem bizo-
nyos, hogy az ilyen ábrándozás minden egyes esetben „az élet 
megrontója" lenne. Feladata az egyszerű kárpótlás a valóban 
hiányzó örömökért, vagy egyszerűen csak szórakoztatás. Az áb-
rándozás akkor válik veszedelmessé, ha az élethez való termé-
szetes és szükséges alkalmazkodást helyettesítjük vele, ha az 
élet egészséges küzdelmeitől visszahúzódunk és a fantázia biro-
dalmába menekülünk, hogy így a fáradságos és nehéz harctól 
kényelmes énünket megkíméljük. A nehézségekkel vívott küzde-
lem az életnek szükséges alakjai, melyből kibúvót nem szabad 
keresni, hanem a nehézságeket nyílt harcban és becsületes esz-
közökkel meg kell oldani. Ebből következik, hogy a túlságosan 
csendes, visszavonuló, álmodozó, ábrándozó gyermekeknek fel 
kell kelteniük a nevelő érdeklődését és vizsgálódását abban az 
irányban, vájjon nem fejlődik-e ki bennük egy, a világgal és 
a társadalommal ellentétes, egészségtelen magatartás, nem azért 
menekülnek-e e gyermekek a puszta ábrándozásba, mert túlzó 
önszeretetből nem akarják felvenni a harcot a környezettel, a 
nehézségekkel? A természetes és egészséges fejlődés tevékeny 
gyermeket kíván, nem passzív lényt, aki sikereit csupán a fan-
tázia birodalmában vívja ki. — E probléma természetesen maga 
után vonja azt a további kutatást is, vájjon a gyermek vissza-
húzódásának és (esetleg beteges) ábrándvilága kifejlődésének 
mik voltak az előzményei és előidézői? Yajjon a gyermek min-
den slzabad megnyilvánulását vas „fegyelemmel" elnyomó kör-
nyezet, a gyermek „lelki sebei", lehangoló és elkedvetlenítő ta-
pasztalásai, vagy az így kifejlődött, esetleg örökölt csekélyebb-
érték űségi érzés, vagy más okok voltak-e azok, amelyek a gyer-
meket ebbe a védekező állásba szorították vissza: ezek oly kér-
dések, amelyeket a nevelő folytonosan felvet maga előtt s ben-
nük a gyermek viselkedésének magyarázatát keresi. Ezzel együtt 
aztán keresi s megtalálja a nevelő a kellő eljárásnak, az ábrán-
dozás nevelői irányításának elveit és szempontjait is. Ezek nem 
lehetnek mások, mint az okok megszüntetésének elvéből eredő 
szempontok! Megváltoztatva, ha lehetséges, az okot, megváltoz-
tathatjuk a belőle eredő következményeket is. De magának a 
képzeletnek nevelésével is elérhetünk bizonyos eredményeket. így 
pl. ha a képzelet célja gyanánt azt tűzzük kii, hogy a növendék 
azt becsvágyának sarkalására használja csupán fel; ha a való-
ságot is igyekezünk széppé, gazdaggá és kielégítővé tenni (nem 
túlzottan!) s a gyermek normális kielégülését e keretben is biz-
tosítani : akkor kevesebb a veszély, hogy a gyermek a fájdal-
mas valóságtól megrettenve, passzív magányba vonul s ott oly 
ábránd-légvárakat épít, melyek valóban életének megrontói le-
hetnek. 

A fantáziába való menekülésnek közeli rokona a játékba. 
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való menekülés. Némely gyermeknél megfigyelhető, hogy külön-
válik környezetétől s egyedül mar.adva, úgy belemerül a já-
tékba, hogy csak nehézségek árán lehet visszacsalogatni a ren-
des élet tevékenységeibe. Az, ilyen szimptómák könnyen félre-
vezethetik a lelki életet mélyebben nem ismerőket: a jelzett eset-
ben könnyen azt hihetné az ember, hogy a gyermek egyszerűen 
visszamaradt fejlődésében s étiért túlzottan szereti a játékos 
tevékenységeket. Ez az eset is lehetséges, de ez nem tartozik 
jelenlegi vizsgálódásunk körébe. Az egyszerűen fejlődésében 
visszamaradt gyermek ugyaniig nem különül el a rendes környe-
zettől, hanem a játékos gyermek szabályszerű életformáját mu-
tatja: szeret társaságban játszani. Az elkülönülő gyermeknél 
már más ai helyzet; itt védekező viselkedésről van azó, ugyan-
arról a magatartásról, amelyet az ábrándozásnál megfigyeltünk. 
A játékba menekülő gyermek tehát voitaképen védekezik vala-
milyen bántalom ellen (pl. kisebb testvérét anyja előnyben ré-
szesíti és őt elhanyagolja), a védekezésnek azonban nem aktív, 
hanem passzív módját választotta. 

8. A kárpótlással (kompenzációval) való védekezés abban 
áll, hogy azok a gyermekek, akikben valamely okból csekélyebb 
értékűségi érzés keletkezik, ettől kerülő úton igyekeznek szaba-
dulni; az egyik téren, érzett gyengeséget egy más téren mutatott 
erővel egyenlik ki. A kompenzáció közvetlen előzménye mindig 
valamilyen lelki konfliktusban keresendő. A gyermek pl. érzi, 
bogy a szülők őt a testvérek között háttérbe szorítják, — más 
testvéreit jobban szeretik; a szegény gyermek érzi gazdag tár-
sainak fölényét az iskolai csoportban; szuggerált faji csekély-
értékűség; érzi esetleges testi fogyatkozásait stb. Ilyen esetekben 
a gyermek védekezik az „erősebbek", a boldogabbak részéről 
őt fenyegető támadások ellen, s ez. a magatartás akkor is beáll, 
ha a vesteedelem csak a képzeletből ered. A védekezésnek kom-
penzációs alakja két fő típust mutat. Az egyik az egyszerű kár-
pótlás: ennek példája az a tanuló, aki otthon nem részesülve 
olyan szeretetben,, aminőt ő magának kívánna, társaitól várja 
azt, vagy aJz a gyermek, akit otthoni környezete nem enged sza-
badon megnyilatkozni, annál zajosabban és gátolatlanabbul en-
ged szabad folyást tevékenységeinek társai körében. Minél na-
gyobb az elnyomás, annál erősebb a gyermek visszahatása; ha 
ez a közönséges mértéket feltűnően meghaladja, akkor túlzott 
kárpótlásról beszélhetünk (Adler). A másik eset, melyet ebben 
a körben megemlíthetünk, siz önvédelmi dac (Erismann, Wink-
ler), amely csak egyik esete a sokféle színezetű dacolás jelen-
ségeinek. Már az egyszerű védekező kompenzációban is benne 
láthatjuk a dacolás főelemét, az önérvényesítést a külső táma-
dás ellen. A dacban a gyermek úgy védekezik, hogy eltávolodik 
ate idegen éntől, („distanciálás"), annak hatalmát maga felett 
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tagadja, mintegy bezárkózik saját énjébe, ellenáil a követke-
ző erősebb félnek, és vállalja magatartásának minden veszé-
lyes következményét. Ezen mozzanatok kölzött legfontosabb a 
gyermeknek saját énjébe való merev elzárkózása: ez az esz-
köz, amellyel megoldja leikül konfliktusát, amely a másik, erő-
sebb én „teljesíthetetlen'- parancsaiból, következtetéseiből ered. 
A gyermek ki kerüli a nyilt harcot, anélkül, hogy lemondana a 
harcias állásfoglalásról. 

A dac különbözik az egyszerű engedetlenségiül, bár ez is 
helyet foglalhat a gyermek védekező magatartásainak sorában. 

- Az engedetlenség csak abban áll, hogy a gyermek nem teszi 
meg, amit neki parancsolnak, az engedetlenség: a nehézségek, 
a harc, a munka egyszerű elkerülése, a kellő reakciónak, visel-
kedésválasznak a hiánya, aminek sokféle okát ismerjük, egyike 
ezeknek épen a védekezés. Az engedetlenség párosulhat daccal, 
de tapasztalhatjuk dacolástól mentes alakjában is. Az önma-
ga szerinti engedetlenségben hiányok épen az, ami a dacolás 
lényege, a „párbajszerű szembenállás" (Winkler): akarat áll 
szemben akarattal. Míg a dacolás többé-kevésbbé kompenzá-
ciós folyamat, addig a puszta engedetlenség nem ilyen termé-

/ szetű. 
A dacolásnak, kompenzációnak és engedetlenségnek nevelői 

kezeléséről e helyen most nem szólhatunk bővebben, e folyó-
irat más helyein már tárgyaltuk e kérdéseket. 

9. Végül megemlékezhetünk a gyermek védekező magatar-
tásainak elemzése során a betegségbe és hisztériába való mene-
külésről. Ezekről a jelenségekről azonban bővebben szintén nem 
szólunk, mert ezek köizel járnak a rendellenes lelki életnek is 
és betegségnek a köréhez. Az ideges, neurasztémás és hisztériás 
gyermekekről s azok nevelőgyógyításáról Vértes O. .József je-
les könyveiből meríthet a nevelő közelebbi tájékoztatást. — 

10. Befejezésül még néhány megjegyzést kívánunk fűzni a vé-
dekező viselkedések eddig vázolt fő formáihoz és a'z azokkal 
szemben való .nevelői magatartásunk elveihez. 

A lélektani vizsgálatok azt a felvetést engedik meg, hogy 
ahol a nevelés folyamán a növendék védekező mechanizmusai-
ba ütközünk s ahol azok nekünk gondot okoznak, rendszerint 
a korai gyermekségbe visszanyúló rendellenességekről és hibák-
ról van szó. A helytelen védekezések általában aíz első 4—5 
életévben keletkeznek s épen ezért leküzdésük, nevelői gyógyí-
tásuk nem könnyű. E megállapításból újra kiviláglik a helyes 
nevelés roppant fontossága épen abban az időszakban, amelyet 
a felnőttek társadalma nem vesz túlságosan komolyan. A gyer-
mek nevelésében komolyan kell venni k etedet tői fogva azt a 
feladatot, hogy belőle önálló, az élettel bátran és jóhiszeműen 
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megküzdeni tudó, bízó és az élet értelmét helyeáen látó sze-
mélyiség válhasson. 

Rendkívül fontos továbbá, hogy e nevelési célt a szülők és 
nevelők példaadása is előmozdítsa. Nem íizólottunk a fentebbi 
fejtegetésekben arról, hogy a gyermek védekező mechanizmu-
sait legtöbbször nem maga találja ki, hanem ezek a felnőttek 
utánzásából keletkeznek, nem is szólva azokról az alkalmakról, 
amelyeket a helytelen nevelés nyújt az ilyen helytelen viselke-
déseknek szinte szükségképi kifejlődésére. (V. ö. a gyermek 
gyanakvásáról fentebb mondottakat). 

A túlzott szigorú (repressiv) és a túlzottan enyhe nevelés 
egyaránt előmozdítja a védekező mechanizmusok keletkezését 
és felburjánzását. Hogy az elemzett védekezések közül melyik 
írható a túlzottan szigorú és melyik az enyhe és elkényeztető 
„nevelés" számlájára, anriak eldöntését az olvasóra bíztuk. 

Víirkonyi Ilildebrand dr. 

Középiskolai tanulmányirend és 
egészségvédelem. 

A közel mult évek orvosi gyakorlata azt a megdöbbentő ta-
pasztalatot hozta, hogy a felnőttek idegbántalmaival párhuza-
mosan a tanuló ifjúság körében is egyre fokozódó mértékben 
mutatkoztak az ideg gyengeség és idegkimerülés jelenségei. Nem 
ismeretlen tünemény, hogy érettségi előtt álló diákok, képesítés 
előtt álló diáklányok idegbántalmak panaszával kerülnek or-
vosi kezelés alá. Az érthető jelenségnek látszott, ha a túlfeszí-
tett húr engedett a feszítő erőnek és ellanyhult. Az utóbbi évek 
orvosi gyakorlata azonban egész sorát • jegyezte fel azoknak az 
eseteknek, amidőn 10—14 éves középiskolás, sőt 7—8 éves elemi 
iskolai gyermekek kerültek ilyen panasszal orvosi vizsgálat alá 
és ilyen fiatal korosztályokon voltak az idegkimerültség összes 
jegyei konstatá Ihatok. 

Ez a kétségtelen és feltűnő jelenség, amelyet Kecskeméten 
a gyümölcs és gyermek városában is tapasztaltunk, arra indí-
tott bennünket, hog"y a jelenséget behatóbb vizsgálat tárgyává 
tegyük: gyermektanulmányi és orvosi együttes munkával ke-
ressük a baj okát s ha megtaláljuk, olyan gyógyító eljárást 
ajánljunk, mely a baj tovaterjedésének gyökeresen gátat vet. 

A vizsgálatok alanyaiul 40 tanulót válogattunk ki a kecs-
keméti ref. gimnáziumból. A kiválasztás szempontjai közölt 
első helyen.állt, hogy a tanulók mind közepes tanulmányi 
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